

Советская авиация наносит сокрушительные удары германо-фашистским войскам в воздухе, на земле и на море. В боях за родину сталинские летчики показывают прекрасные образцы мужества, отваги и героизма.

Советский народ приветствует могучую армию крылатых воинов нашей родины. Честь и слава сталинским соколам, верным сынам великого народа!

Передовая „Правды“ за 17 августа

ФРОНТ ВЕЛИКИХ ДЕРЖАВ ПРОТИВ ГИТЛЕРА

Сегодня публикуется личное послание президента Соединенных Штатов Америки Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля, обращенное к товарищу Сталину. Это послание было передано товарищу Сталину послами США и Англии 15 августа в Москве.

Совместное послание президента Соединенных Штатов Америки и премьер-министра Великобритании представляет собой международно-политический документ большого значения. Этот документ и намеченные в нем практические мероприятия сыграют важную роль в деле борьбы против гитлеровской Германии, стремящейся покорить и поработить весь мир. Этот документ вместе с тем отражает признание народами США и Англии исторического значения героической борьбы народов Советского Союза против нацистской Германии, и это признание подчеркнуто тем фактом, что президент Рузвельт и премьер-министр Черчилль предложили созыв в Москве высокоавторитетного совещания представителей трех стран для решения вопросов о распределении общих ресурсов Советского Союза, Англии и Соединенных Штатов Америки, чтобы обеспечить полную победу над гитлеровской Германией.

Можно без преувеличения сказать, что наступает новый этап в развитии сотрудничества между тремя великими державами: между Советским Союзом, Великобританией и Соединенными Штатами Америки, сотрудничества, направленного на достижение общей цели уничтожения гитлеровской тирании, освобождения народов от этой смертельной угрозы. Основной и характерной чертой этого нового этапа является совместная разработка и незамедлительное осуществление ряда конкретных, практических мер в борьбе против общего врага и признание особого места Советского Союза в этой великой борьбе.

Весть о совместном послании президента США Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля к товарищу Сталину уже обошла весь мир, вызвав радость в сердцах друзей антигитлеровского фронта и смятение в лагере Гитлера и его кровавых приспешников. Первые полученные в Москве отклики из дружественных стран уже отметили громадное значение нового этапа в сотрудничестве трех великих держав, этапа, знаменующего поворот к практической, конкретной совместной борьбе против зарвавшихся фашистско-немецких захватчиков. Лондон-

ское радио подчеркивает, что послание Сталину следует рассматривать как одно из первых доказательств того реализма, которым были проникнуты беседы и решения Рузвельта и Черчилля.

Совместное послание президента Соединенных Штатов Америки и премьер-министра Великобритании к товарищу Сталину свидетельствует о дальнейшем сплочении могущественных сил, ведущих борьбу против гитлеровской Германии, о дальнейшем расширении и укреплении единого фронта свобододлюбивых народов.

Беззаветное мужество и отвага советских войск, героическая борьба всего советского народа против озверевших немецко-фашистских полчищ, главная масса которых брошена кровавым Гитлером против нашей Родины, вызывают восхищение народов всего мира, всего передового человечества. Это восхищение мужественным и стойким сопротивлением Советского Союза, признание всей жизненной важности нашей борьбы для победы над гитлеризмом нашло свое выражение в совместном послании и практическом предложении президента США Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля.

В послании совершенно ясно и отчетливо выражено стремление к дальнейшей активизации сотрудничества между тремя великими державами — между СССР, США и Великобританией. Советский народ с удовлетворением встретит сообщение о том, что Соединенные Штаты и Великобритания готовы оказать и уже начинают оказывать широкую помощь Советскому Союзу, что согласно послания Рузвельта — Черчилля многие нагруженные пароходы уже вышли из английских и американских портов, а другие выйдут в ближайшем будущем, чтобы доставить в Советский Союз военные материалы, необходимые для вооруженной борьбы против фашистских армий.

Широкое и всестороннее сотрудничество между СССР, Великобританией и США, плодотворные перспективы которого будут осуществлены в самом ближайшем будущем, наносит мощный удар по гитлеровской Германии, которая в результате установления такого практического сотрудничества трех великих держав понесла громадное политическое поражение. Ряды борцов за освобождение человечества от гитлеровской угрозы смыкаются все теснее и теснее, окружая фашистское разбойничье гнездо железным кольцом громадных вооруженных сил величайших

держав мира и их союзников.

Планы кровавого Гитлера рушатся один за другим. Гитлер и его генералы рассчитывали, что им удастся провести молниеносную войну против Советского Союза с тем, чтобы потом со всей силой обрушиться на Англию и осуществить свои захватнические планы в отношении американских стран. Могучее сопротивление Советского Союза опрокинуло, разметало в прах эти расчеты. Фашистскому зверю нанесены жесточайшие удары.

На советских полях нашли могилу лучшие фашистские дивизии, тысячи танков и самолетов. Враг ослаблен, но он еще очень силен. Он собрал все свои силы и делает отчаянные попытки прорваться вперед, добиться победы.

Как обезумевший зверь, мечется Гитлер на громадном фронте от Ледовитого океана до Черного моря, бросая в бой все новые и новые полчища. Он готовит все новые авантюры. Он тклет сеть интриг и провокаций на Ближнем Востоке, он давит на безвольное правительство Виши, чтобы прорваться в Западную Африку и создать плацдарм для нападения на американские страны. Разнузданный и раненый зверь тем более опасен, чем отчаянней и безнадежней его положение.

Предстоит еще длительная и упорная борьба, которая потребует громадного напряжения сил и будет стоить больших жертв. В этом отдадут себе совершенно ясный отчет все участники антигитлеровского фронта. Эта мысль подчеркивается также в совместном послании президента США и премьер-министра Великобритании, которые указывают: «Сейчас мы должны обратить наше внимание на обсуждение политики более длительного периода, ибо предстоит еще пройти длинный и трудный путь до того, как будет достигнута та полная победа, без которой наши усилия и жертвы были бы напрасными».

Один из роковых стратегических просчетов фашистской политики состоит в том, что гитлеровская Германия получила войну на два и больше фронтов. Сейчас не все фронты одинаково активны, но как правильно указывается в совместном послании президента США и премьер-министра Великобритании, «война идет на многих фронтах и до того как она окончится могут развернуться другие военные действия на фронтах, которые еще возникнут». Задача держав, борющихся против гитлеровской угрозы, состоит в том, чтобы на всех фронтах была обеспе-

чена решительная борьба с врагом, чтобы на всех участках громадного антигитлеровского фронта бойцы его были во всеоружии готовы к нанесению решительного удара противнику.

Громадные, неисчислимы ресурсы трех великих держав, твердо решивших довести до победного конца борьбу против гитлеровской Германии. Сложность и трудность борьбы требуют наиболее рационального распределения и использования этих ресурсов. Напряженность и размах происходящих боев требуют разрешения этой проблемы без всякого отлагательства. Первоочередной задачей является обеспечить наряду со снабжением Англии снабжение главного фронта, то-есть фронта советско-германской войны, поскольку основной удар фашистско-немецких полчищ в данный момент направлен против Советского Союза.

В свете этих обстоятельств особое значение имеет созыв в Москве совещания с участием высокоответственных представителей СССР, США и Англии. Содержащееся в совместном послании президента США и премьер-министра Великобритании предложение о созыве такого совещания встретило самое положительное отношение со стороны Советского Прави-

тельства. Вождь народов СССР, глава Советского Правительства товарищ Сталин в своем ответе послам США и Англии просил передать президенту Рузвельту и премьер-министру Черчиллю от имени народов Советского Союза и от имени Советского Правительства сердечную благодарность за их готовность оказать помощь СССР в его освободительной войне против гитлеровской Германии. Товарищ Сталин заявил, что он приветствует предложение о созыве в Москве совещания представителей трех стран для распределения сырья и вооружения.

Предстоящее в Москве совещание, на котором будут разработаны общие планы борьбы против врага, несомненно еще больше укрепит плодотворное сотрудничество СССР, США и Англии в деле достижения общей цели — избавления человечества от нацистской тирании. Совместная борьба народов СССР, Великобритании и Соединенных Штатов против общего врага принимает все более конкретные и действенные формы. И как ни тяжела будет эта борьба, как ни труден путь к победе, но победа будет завоевана общими усилиями свобододлюбивых народов. Враг будет разбит, победа будет за нами!

Крепнет могучий фронт свобододлюбивых народов

На всех предприятиях страны горячо обсуждается личное послание президента США Рузвельта и премьер-министра Англии Черчилля к товарищу Сталину.

—Инициатива созыва в Москве совещания трех держав встречает одобрение всего нашего народа. Она свидетельствует о дальнейшем сплочении могущественных сил, ведущих борьбу против гитлеровской Германии, — заявил наладчик московского завода «Красный пролетарий» тов. Новиков.

Как только были получены свежие номера газет с текстом послания Рузвельта и Черчилля на шахте имени Горького треста «Куйбышевуголь» в Донбассе возник стихийный митинг. В единодушно принятой резолюции горняки заверяют Советское Правительство в своей готовности бороться не ща-

дя сил до полного уничтожения ненавистной фашистской гадины.

На Московском заводе имени Сталина текст послания президента США Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля тов. Сталину, зачитывался во всех цехах завода.

—Петля вокруг Гитлера, — говорит стахановец Ключев, — сжимается все крепче, железный союз свобододлюбивых народов уничтожит фашизм. Советский народ горячо благодарен правительствам США и Великобритании и лично президенту США Рузвельту и премьер-министру Великобритании Черчиллю за ту помощь, которую они наметили оказать Советскому Союзу. Совместные усилия трех могучих держав положат конец преступлениям кровавого гитлеризма. 17 августа. (ТАСС).



Прием председателем Совнаркома СССР тов. И. В. Сталиным посла США г-на Л. Штейнгардт и посла Англии г-на С. Криппс

15 августа Чрезвычайный и Полномочный Посол Соединенных Штатов Америки г-н Л. Штейнгардт и Чрезвычайный и Полномочный Посол Англии г-н С. Криппс совместно посетили тов. Сталина и передали ему послание Президента США г-на Рузвельта и Премьер-Министра Англии г-на Черчилля:

«Личное послание от г. Черчилля и от Президента Рузвельта г-ну Сталину.

Мы воспользовались случаем, который представился при обсуждении отчета г-на Гарри Гошкис по его возвращении из Москвы, чтобы вместе обсудить вопрос о том, как наши две страны могут наилучшим образом помочь Вашей стране в том великодушном отпоре, который Вы оказываете фашистскому нападению. Мы в настоящее время сотрудничаем с тем, чтобы снабдить Вас максимальным количеством тех запасов, в которых Вы больше всего нуждаетесь. Уже много нагруженных пароходов вышло из наших портов, другие выйдут в ближайшем будущем.

Потребности и требования ваших и наших вооруженных сил могут быть определены лишь в свете полного знакомства с многими факторами, которые должны быть приняты во внимание в тех решениях, которые мы примем. Для того, чтобы все мы оказались в состоянии принять быстрые решения по вопросу о распределении наших общих ресурсов, мы предлагаем подготовиться к совещанию в Москве, на участие в котором мы уполномочили бы высокопоставленных представителей, которые могли бы обсудить эти вопросы непосредственно с Вами. Если это совещание встретит Ваше одобрение, то мы хотим поставить Вас в известность, что впредь до принятия решений этим совещанием, мы будем продолжать отправлять Вам снабжение и материалы возможно быстрее.

Сейчас мы должны обратить наше внимание на обсуждение

политики более длительного периода, ибо предстоит еще пройти длинный и трудный путь до того, как будет достигнута та полная победа, без которой наши усилия и жертвы были бы напрасными.

Война идет на многих фронтах и до того как она окончится могут развернуться другие военные действия на фронтах, которые еще возникнут. Наши ресурсы, хотя и огромны, однако ограничены, и должен возникнуть вопрос о том, где и когда эти ресурсы могут быть наилучшим образом использованы в целях оказания наибольшей услуги нашим общим усилиям. Это относится равным образом как к готовым военным поставкам, так и к сырью.

Мы полностью сознаем как жизненно важным для поражения гитлеризма является мужественное и стойкое сопротивление Советского Союза и поэтому мы чувствуем, что ни при каких обстоятельствах мы не должны упустить возможность действовать быстро и немедленно в вопросе о состоянии плана распределения на будущее наших общих ресурсов».

Тов. Сталин просил г-на Штейнгардта и г-на Криппса передать Президенту Рузвельту и Премьер-Министру Черчиллю от имени народов Советского Союза и от имени Советского Правительства сердечную благодарность за их готовность оказать помощь СССР в его освободительной войне против гитлеровской Германии.

Тов. Сталин заявил, что он приветствует предложение Президента Рузвельта и Премьер-Министра Черчилля о созыве в Москве совещания представителей трех стран для распределения сырья и вооружения.

Тов. Сталин заявил, что он со своей стороны готов принять все меры, чтобы это совещание состоялось как можно скорее.

На беседе присутствовал Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов.

ПРИВЕТСТВИЕ АНГЛИЙСКИХ УЧЕНЫХ

Президент Московского общества испытателей природы академик Н.Г. Зелинский и вице-президент этого общества академик В.И. Вернадский обратились в июле через Королевское Общество и Линнеевское общество в Лондоне с приветствием к ученым-естествоиспытателям Великобритании.

На днях на имя академика Н.Д. Зелинского поступил следующий ответ:

Королевское Общество в Лондоне получило приветственную телеграмму от Президента Московского Общества испытателей природы и горячо благодарит

за это выражение дружбы, которая объединяет ученых наших двух стран в их совместной борьбе против агрессии врага.

Королевское Общество присоединяется к вашему убеждению, что мощь науки и культуры в наших двух странах и решимость защищать свою свободу помогут сокрушить варварское нападение и силы зла, которые пытаются нас поработить.

ДЭЙЛ—Президент Королевского Общества.

(ТАСС).

От Советского Информбюро

Утреннее сообщение 18 августа

В течение ночи на 18 августа наши войска продолжали вести бои с противником на всем фронте.

* * *

Бойцы пехотного подразделения старшего лейтенанта Слезкина блестяще овладели техникой уничтожения фашистских танков. В ожесточенных боях на Кировоградском направлении ефрейтор Лесс вывел из строя ручными гранатами три фашистских танка. Красноармейцы Долгунов и Брянцев совместно уничтожают немецкие машины бутылками с горючей жидкостью. В течение трех дней отважные бойцы подожгли таким образом два средних и два тяжелых немецких танка. Всего за две недели подразделения тов. Слезкина вывело из строя 17 вражеских танков. Сам командир подразделения тов. Слезкин показывает личный пример отваги и выдержки. Повседневно на поле боя он обучает красноармейцев мастерству уничтожения танков противника.

* * *

Пехотная часть полковника Некрасова в упорном бою овладела высотой Н., на которой немцы возвели прочные укрепления и сосредоточили много пулеметов, минометных и артиллерийских батарей. Утром бойцы подразделения старшего лейтенанта Люманова атаковали высоту, занятую батальоном солдат из полка «СС». Бой длился до вечера. Командир орудия младший сержант Стрелец разгромил пять вражеских пулеметных гнезд, 4 миномета и две группы фашистских солдат, пытавшихся прорваться на помощь немцам, засевшим на высоте. К концу дня немцы были отброшены, оставив на высоте 213 убитых, две пушки, несколько минометов и большое количество снаряжения.

* * *

Наша разведка установила, что немцы организовали в 50 километрах западнее Смоленска в районе Д. тщательно замаскированный склад артиллерийских снарядов. Командование энского советского соединения решило уничтожить склад. Для выполнения этой задачи в тыл противника было послано подразделение саперов капитана Аксенова. Уточнив расположение склада, подходы к нему и численность охраны, капитан Аксенов выработал план уничтожения склада.

В назначенный час красноармейцы приступили к выполнению боевого задания. Бесшумно сняв часовых, бойцы взвода младшего лейтенанта Чистякова задержали легковую машину с начальником склада и одним командиром немецкого артиллерийского дивизиона. Группа красноармейцев во главе с политруком Халиловым быстро разрушила телефонную связь, захватила канцелярию и окружила караульное помещение. Немцы оказали сопротивление, но были быстро обезо-

ружены. В течение часа капитан Аксенов минировал все помещения склада. Затем по сигналу наши саперы покинули территорию склада. Через 15 минут раздался первый взрыв, за ним второй, третий... Снаряды, разложенные в нескольких погребах, рвались в течение двух часов. На большой территории вокруг артиллерийского склада разрушены дороги и различные постройки.

* * *

Партизанские отряды, действующие в зоне г. Слуцка, оккупированного немцами, создают исключительные трудности для фашистов. Изо дня в день партизаны уничтожают немецкие транспорты с боеприпасами, горючим и продовольствием, истребляют немецких разведчиков, связистов, оставших от своих частей немецких солдат и даже отдельные подразделения фашистской армии. Немецкое командование неоднократно предписывало военному коменданту Слуцка ликвидировать партизанские отряды, как «совершенно не терпимые, особенно в районе прохождения важнейшей шоссе-магистрали». Меры, принимаемые комендантом, ни к чему не привели. В начале августа фашистский комендант был вынужден доложить командованию, что «партизанские отряды растут количественно, вооружение их улучшается, нападения на наши транспорты и войска совершаются в самых неожиданных местах и своим отчаянным характером отпихивают всякое представление о нормальных военных операциях». Получив это донесение, германское командование вновь обязало коменданта «в 10-дневный срок полностью ликвидировать все партизанские отряды, чего бы это ни стоило». Однако партизанское движение продолжает расти и шириться.

* * *

В числе документов, захваченных Красной Армией при разгроме 68 пехотной дивизии, обнаружено секретное циркулярное письмо всем командирам рот пропаганды германской армии. В закрытом письме, предназначенном для узкого круга фашистских заправил, открыто оправдываются любые зверства немецко-фашистских войск над населением оккупированных стран и узакониваются разнузданные грабежи захваченных городов, сел и деревень. Ниже приводятся наиболее любопытные выдержки из этого письма: «Секретно». № УВ 10—43-677. 17.VII. 41 года. Необходимые инструкции о действиях рот пропаганды при оккупации новых районов своевременно разосланы. Сейчас необходимо вновь подчеркнуть основные задачи, вытекающие из особенностей восточного фронта. Здесь в неизмеримо большей степени, чем на всех прежних фронтах, следует воспитывать у немецких солдат чувство беспощадности. Никакие проявления мягкотелости к кому бы то ни было независимо от пола и возраста недо-

пустимы... Всемерно следует поощрять и развивать инициативу каждого солдата, вызывающего своими действиями страх перед германской расой... Работникам пропаганды нужно воспитывать у каждого офицера и солдата германской армии чувство личной материальной заинтересованности в войне... Настоящая директива в прямой форме дается только командирам рот пропаганды и не подлежит широкому оглашению. В официальных беседах с солдатами и населением необходимо соблюдать подходящую форму».

* * *

С небывалым подъемом прошел вчера по всей стране молодежный воскресник в фонд обороны Родины. На фабриках, заводах, шахтах, железных дорогах и на колхозных полях работали десятки миллионов советских патриотов. В Москве и Московской области по неполным данным в воскреснике участвовало 1100000 человек. На заводе «Красный пролетарий», станкозаводе имени Орджоникидзе, на тормозном заводе им. Кагановича и многих других предприятиях столицы на воскресник вышли все рабочие, служащие и инженерно-технические работники. Большинство участников воскресника дало рекордную выработку, перевыполнив нормы в два—три и больше раз.

В Хабаровске на воскресник вышло более 25000 молодежи, во Владивостоке—47000 человек. На Хабаровском заводе имени Молотова бригада фрезеровщиков под руководством т. Серобитникова за 4 часа выполнила дневное задание на 150 процентов. В Рязанской области работало на воскреснике свыше 220000 человек. Молодые рабочие завода сельмаш т.т. Лепницкий, Сигаев и многие другие перевыполнили сменное задание в два и три раза. Свыше 100 тыс. патриотов Ташкентской области приняло участие в воскреснике. На Уралмашзаводе, заводах им. Воровского, «Металлист» и многих других предприятиях Свердловской области на воскресник вышли все рабочие и служащие. С такой же активностью прошел воскресник в совхозах и колхозах. Вместе с колхозниками и рабочими совхозов на полях работали тысячи студентов, пионеров и школьников.

Воскресник вылился в мощную демонстрацию сплоченности советской молодежи вокруг товарища Сталина, готовности трудящихся помочь Красной Армии всем необходимым для победы над ненавистным фашизмом.



